

记者体验沪“早餐工程”店 为买大饼油条市民排队2小时

■B04 帮你试

沪白领兴起学习咖啡拉花技艺

■B05 微生活·青春荟

乐购店出售疑似用过的美的电风扇

■B10 互动·维权

》校方回应

若教授想移植保护 校方可出劳力配合

记者辗转联系上复旦大学总务处校园管理办公室绿化主管陈国强,他表示绿化组并不知晓校内有国家保护植物的情况,“平时我们要规划校园绿化,工人们负责修整草坪等工作,对于自然生长出来的国家保护植物,实在不清楚。”

陈老师觉得,如果是国家保护植物,将它们依旧留在原地是不明智的,“这并不是竖牌能解决的,靠近路边难免会被路人破坏,有时工人修整草坪一不小心修割掉了也不好办。”他认为,最好的办法就是移植栽培,“可以选一个专门地方进行移植,比如生物系前面,或者江湾校区也行,那里生命科学学院正在建,如果教授提出这类要求,我们会提供服务工作,出劳力配合进行移植保护。”

》链接

还有许多小花小草 很美,很传奇……

上海风景园林协会科普委员会副主任邬志星长期从事观赏植物与野生植物的标本采集与收藏,他告诉记者,其实上海也有很多容易被忽视的小花小草,它们也具备药用功效。

“有一种叫波斯婆婆纳的植物,和野草长在一起,很多人会把它归为无名野花。”邬志星介绍说,有时在马路边,有时在郊区都能见到波斯婆婆纳的身影,“我在佘山采集标本时就见过波斯婆婆纳。”花的颜色多为紫色或白色,“虽然不是美得那么显眼,但还是能吸引人的注意。”此外,波斯婆婆纳还有清热解毒等药用功效,“它在植物界算是个比较有趣的植物。”

此外,邬志星还介绍了另一种容易被人忽视的植物——韩信草。“韩信草比较低调,一般生长在小径两边,或者花坛角落里,花冠是蓝紫色的,挺漂亮。还有散瘀止痛、止血等药用价值。”



波斯婆婆纳。

稀有植物 瓶尔小草现复旦

瓶尔小草四周已被围栏围住。
本报记者 施培琦 摄

近日,一个“复旦草坪惊现国家保护植物瓶尔小草”的相册出现在某大型社交网站,引得不少复旦学子纷纷询问:“小草长在哪里?”

据记者走访得知,这颗小草的名字很特别,叫瓶尔小草,就在复旦本部逸夫科技楼旁的路边草坪上。复旦生命科学学院教授李辉发现后,立即用绳子等材料将它围起来进行保护。据李教授介绍,校园另一草坪上还有野生的国家二级保护植物绶草,并希望学校能有所关注。

本报见习记者 周胜洁

虽是草,但药用价值高

所在草坪已被教授命人围栏保护

前日上午,记者来到位于邯郸路上的复旦大学。在位于逸夫科技楼与遗传学楼之间的一路边草坪前,记者看到了已经被围起来的瓶尔小草所在地。

在李教授的指点下,记者才努力辨认出夹杂在一般小草间的瓶尔小草。瓶尔小草的叶子成椭圆形,比一般细长的小草宽三四倍,叶子中心伸出一窄条的孢子囊穗,因为草坪刚被修整过,靠路边的瓶尔小草只剩半片残叶。

李教授说,瓶尔小草也可写成瓶儿小草。李教授说,前几日他在回逸夫科技楼三楼办公室的路上,路过此地无意间发现的,“当时工人正在修剪旁边一块草坪,我看到这片野生的瓶尔小草后,马上提醒工人对这一片草坪手下留情。”

李教授回到办公室后,随即打印了瓶尔小草的科普知识,拿了绳子等工具,在瓶尔小草边围了个简易围栏。记者看到,如今,四根白色塑料柱子插在草坪上,红色绳子围出一个三平方米左右的区域,在靠近路边的一根绳子上挂有一张A4纸,用塑封袋精心封住,上面写有“国家保护植物瓶尔小草”,并配以植物图片及别名,最后写有“严禁入内,采摘违法”的醒目字样。

“这一片是狭叶瓶尔小草,属于

蕨类植物,因为有药用价值,近年来野生的越来越少,可谓是“植物中的大熊猫”啊。初步目测这片可能有30至50株。”据李教授推测,之所以长出瓶尔小草,可能是因为从外省运草皮进校时夹带了瓶尔小草的孢子,因为光照和土壤适合,又适逢梅雨季节十分潮湿,才帮助小草生长。

就在遗传楼附近

中医世家出身的教授还发现绶草。发现者李辉是复旦生命科学学院的教授,虽然人类学是他主要的研究方向,但他一直对植物有着浓厚的兴趣,“我成长于中医世家,从小耳濡目染,很喜欢研究各类植物。”因为兴趣使然,每每走在路上,他都会时刻留意路边的花草。

他告诉记者,在遗传学楼前的草坪上还有国家二级保护植物绶草。李教授带着记者在草坪上低头仔细寻找了一番后,终于在一片泥泞地旁看到了被修剪过的零星几片绶草叶。“现在这片草坪刚被修整过,绶草都被割掉了。如果绶草开花,像盘龙似的,每朵淡粉色小花如两粒芝麻大小,十分漂亮。”据李教授介绍,绶草属于兰科,比较喜欢潮湿的地方,“而这片草坪一遇到下雨就像沼泽,特别适合绶草的生长。”

李教授之所以不在这片草坪上围上围栏,是因为绶草的根比较长,“如果被修剪掉,它还是有能力重新生长。但瓶尔小草不一样,它被修割

后就再也不能生长了。”

不过李教授还是希望学校能注意这片草坪,“比如在绶草集中生长的几平方米之地,绿化工人最好不要用割草机,而用手拔形式对绶草进行保护。”另外,李教授觉得如果学校可以圈几平方的地,竖块铜牌介绍这些野生的国家级保护植物也不失为一个好方法,“这样能起到科普作用。”

专家说法

瓶尔小草在上海的确比较少见

华师大生命科学学院生物系退休教授马炜梁在看了记者提供的照片后,邮件回复说,虽然拍得不是很

》学生反响 增长知识、易遭受破坏各执一词

记者看到,不少往来于校园的学生看到草坪上的围栏和标注有“瓶尔小草”的牌子后,多数会驻足停留,或是多看两眼。

特意回学校办事的大四学生小赵告诉记者,自己平时从来都不关心这些花草,“在我眼里,草都是一样的,根本分不清保护植物还是一般小草。”她觉得,现在弄起围栏标上草名“挺好”,“这样也能让我们文科生科普下植物知识,长点见识,我平时还真不知道校园里的草还是国家保护植物。”

不过也有同学觉得这样特意围起来,受关注度反而高会招来“摧

残”。生物专业的研三学生小刘表示,平时真没注意过这些长在路边的小草,“这不因为被围了起来才关注的。”“不过我担心有好奇心或者别有用心的伸出‘剪刀手’,使瓶尔小草遭殃。生物学专业博士生小何也表达了类似想法,“我觉得不能特意围起来,如果要保护还是移植温室或者选取独立的地方进行保护,这样放在路边,迟早会被某些人拔掉的。”

而李辉教授则表示,当初设围栏并没有想那么多,“就是想先把植物保护起来,挂上介绍也能让更多同学认识这种植物,达到普及植物知识的作用。”